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2. A duragao da prova € de 2 horas, estando prevista uma tolerancia de 30 minutos;

3. S6 pode utilizar para elaboracao das suas respostas e para efetuar os rascunhos
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7. A seguir ao numero de cada questao encontra entre parénteses a respetiva
cotacao.
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GRUPO 01 (5 valores)

A esperanca de vida € um dos indicadores demogréaficos que permite avaliar o grau
de desenvolvimento de um pais.

Anos Esperanca de vida a nascenga Anos Esperanca de vida aos 65 anos

4 —Homens ®——Mulheres (=) —— Total

Fonte: Tabuas de mortalidade para Portugal 2012-2014,INE.

Figura 1 — Esperanca de vida em Portugal, no periodo entre 1982 e 2014
(valores arredondados as unidades por triénio).

1. A Figura 1 representa a variacdo dos valores da esperanca de vida a nascenca e
dos valores da esperanca de vida aos 65 anos, em Portugal, entre 1982 e 2014.
Dos itens 1.1 a 1.4 seleccione a Unica opcdo correcta. Escreva, na folha de
respostas, a letra que identifica a opcéo escolhida. (0,5 valores cada)

1.1 De acordo com os valores apresentados na Figura 1, é possivel concluir que uma
pessoa com 65 anos viveria, em média:

(A) até aos 81 anos se fosse um homem, em 1982, ou até aos 82 anos se fosse uma
mulher, em 2014.

(B) até aos 78 anos se fosse um homem, em 1982, ou até aos 86 anos se fosse uma
mulher, em 2014.

(C) até aos 78 anos se fosse um homem, em 1982, ou até aos 82 anos se fosse uma
mulher, em 2014.

(D) até aos 81 anos se fosse um homem, em 1982, ou até aos 86 anos se fosse uma
mulher, em 2014.



1.2 A evolucéo dos valores da esperanca de vida da populacdo, apresentada na
Figura 1, é explicada, entre outras razoes, pela:

(A) reducdo do numero de casos de doencas cardiovasculares.

(B) melhoria da assisténcia materno-infantil.

(C) inovacgao tecnoldgica no diagnéstico e no tratamento de doencas.
(D) diminuicdo dos acidentes de trabalho.

1.3 Nos concelhos do interior de Portugal continental, verifica-se uma evolugao
demografica que justifica a adop¢ao de medidas com os objectivos de:

(A) fixar familias jovens com filhos e de promover a redugéo da imigragéo jovem.

(B) valorizar o0 modo de vida rural e de garantir 0 acesso a pensdo de velhice sem
penalizacbes

(C) favorecer a criagdo de parques industriais e de melhorar a acessibilidade intraurbana.

(D) promover o emprego na agricultura e de reduzir os impostos municipais aos casais
jovens.

1.4 Os valores da emigracdo portuguesa nos ultimos dez anos reflectiram-se na
demografia e na economia do pais, uma vez que contribuiram para o aumento

(A) da taxa de natalidade e para 0 aumento da sustentabilidade da seguranca social.
(B) da taxa de mortalidade infantil e para a diminui¢cdo da produtividade

(C) do indice de envelhecimento e para o0 aumento das remessas dos emigrantes.

(D) do indice de renovacgéao de geracgdes e para a diminuicao da cobranca de impostos.

2. A estrutura etaria de um pais esta em constante alteracdo, em consequéncia de
modificacdes sociais, economicas e politicas. Nas ultimas décadas, Portugal tem-
se confrontado com um crescente envelhecimento populacional. Desenvolva este
tema tendo em consideracao os seguintes topicos de orientacdo: (3 valores)

e Refira duas razdes justificativas do peso da populacéo portuguesa com 65 e
mais anos no total da populagéao

e Consequéncias de uma populacdo envelhecida

e Politicas demogréficas para minimizar o problema



GRUPO 02 (5 valores)

O fendbmeno da globalizacdo das economias acentua o crescimento das cidades
cujas dindmicas atraem investimento e populacao.
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Fonte: www.nordregio.se (adaptado)

Figura 2 — Distribuicdo de aglomerados populacionais na Peninsula Ibérica, de acordo com o
ndamero de habitantes

1. Refira, a partir da observagédo da Figura 2, duas semelhangas entre as redes
urbanas de Portugal e de Espanha. (1 valor)

2. ldentifique dois factores sociodemograficos que explicam a dimensao dos
principais aglomerados populacionais de Portugal continental, representados na
Figura 2. (1 valor)

3. Expligue de que forma as assimetrias no desenvolvimento do territério
portugués podem ser atenuadas, tendo em consideragdo os seguintes topicos
de orientacao: (3 valores)

» 0 papel das cidades médias;
+ a constituicdo de comunidades interurbanas.

Na sua resposta, desenvolva dois aspectos para cada um dos topicos de orientagao.



GRUPO 03 (5 valores)

1. Analise os graficos termo-pluviométricos de algumas regides de Portugal
Continental Descreva apresentados na Figura 3.
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Figura 3 — Graficos Termo-pluviométricos.de quatro regides de Portugal Continental

1.a — Indique quais dos graficos da Figura 3 correspondem as seguintes regides (1
valor):

Regibes Faro Penhas da Saude Braganca Braga

Gréfico




1.b — Como se explicam as diferencas observadas nos perfis termo-pluviométricos
representado pelas letras “B” e “C” (2 valores)?

1.c — Como se explicam as diferencas observadas nos perfis termo-pluviométricos
representado pelas letras “C” e “D” (2 valores)?

GRUPO 04 (5 valores)

1. Tendo por base os acidentes da costa portuguesa, explique o que se entende
por tdmbolo. Apresente exemplos e descreva a sua formacéao. (2,5 valores)

2. Elabore um comentario que apresente as razdes que justificam a tendéncia de
progressao da linha de costa portuguesa (2,5 valores).



